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DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Kgéu évre
Félévre
Negyedévre

Egye« «iám Áré «3. kr.

Felelős szerkesztő : B A R T H A MÓR, 

Kiadók : HOKmanK e» KRONOVITZ.
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hia,li.hiíeíí0aii?etit “°íért 5 kr Nagyobb terJedeimtt többesöri 
hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélwegdii min 

den külön beigtatAsért 80 kr. *

A szörnyeteg,
A folyton terjeszkedő militarizmus 

az a szörnyeteg, amely fölemészti a nem­
zetek erejét, elvonja a szükséges élet­
nedveket az állaraélet egyéb szerveitől, 
a maga félelmetes haladásában útját 
vágja minden más önczélu haladásnak s 
nem elégszik meg azzal, hogy feneket­
len gyomrába temesse millió meg millió 
munkás kéznek, ezer meg ezer gondol­
kodó agynak produktumát, de a termelő; 
képességre ügyet sem vetve, már azon! 
a ponton áll, hogy fölíalja magukat a 
termelő erőket is.

Mindenütt gazdasági válságokkal küz­
denek a népek s a súlyos anyagi hely­
zettel számolniok kell az államélet ősz- j 
szes tényezőinek, csupán csak a hadse­
reg képez kivételt, amely nem törődve 
a folyton nehezedő megélhetési viszo-' 
nyokkal, változatlan étvágygyal követeli 
meg évröl-évre a folyton növekedő ál­
dozatokat, úgy, hogy már föl sem tűnik 
az a gazdasági képtelenség, mikor min­
den hadügyi költségvetés előterjesztése-; 
kor arról beszélnek, hogy a legújabb 
költségvetés nem lépi át a „rendes nö-' 
vekedés“ mértékét.

De hát meddig fog még növekedni 
ez a nemzelszipolyozó szörnyeteg, ha azt 
még az általános nyomorúság sem képes 
növekedésében megállítani és szinte 
örülnünk kell rajta, ha étvágya évről- 
évre csak pár millióval fokozódik ? Nos

hát az idén ebben a siralmas örömben 
sincsen részünk, mert most egyszerre 
húsz milhóval rugtatiák löl a szörnye­
teg táplálására szükséges sarcot s bizony 
még majd örülnünk kell ha ezentúl eny- 
nyiben fog maradni a rendes növekedés 
mértéke.

A közös birodalmi fiókparlament­
hez, a delegáczióhoz intézett trónbeszéd 
ugyanis hangsúlyozza, hogy a hadügyi 
kormányzat ez évben is „cak a legszo­
rosabb szükség halárai közt“ állapította 
meg fokozott igényeit s a költségtöbb­
letek részben az előbb történt megsza­
vazások folyományai, részben pedig a 
tüzérségi fegyverzet tevén eszközlendő 
kísérletekre vonatkoznak. Tehát a húsz 
millióval fokozott igények csak a legszo­
rosabb szükség hatarai között mozognak 
mi lesz hát akkor, in,kor nemcsak kí­
sérletezésre, hanem az uj tüzérségi fegy­
verzetnek a tényleges beszerzésére kerül 
a sor ?

Mert rövid időn belül ez is a leg­
szorosabb szükség határai közt mozgó 
igény lesz és hozzá fog még társulni a 
tervbe vett óriási mérvű létszám szapo­
rítás is. Borzasztó csak elgondolni is, 
mi lesz akkor a hadügyi költségvetés 
a hadügyi költségvetés rendes növekedésé-, 
nek a mértéke. Hova gondolnak azok a 
zöld tollas nagy urak, meddig vélik még 
feszíthetni azt a hurt, a mely máris a 
pattanásig van megfeszítve ? Nem látják 
azt az általános elszegényedést, amely

már egész néposztályok szájából veszi 
ki a kenyeret s amely tömeges kiván­
dorlásra kényszeríti az ország lakosait, 
nemcsak a mostoha természeti viszonyok 
közt tengődő vidékekről, de már azok­
ból az országrészekből is, melyeket még 
csak röviddel ezelőtt . is tejjel-mézzel 
folyó Kánaánnak voll szokás nevezni ?

Akik mindig csak azt nézik, hogy 
mit csinálnak mások és soha sem mér­
legelik azt, hogy mit engednek csinálni 
a mi viszonyaink nekünk, azt szokták 
erre felelni, hogy a fegyveres béke más 
nemzeteket is nagy áldozalok hozatalára 
kényszerít s ha biztonságunkat, „nagy­
hatalmi“ presztízsünket veszélyeztetni 
nem akarjuk, mi sem maradhatunk mö­
göttük a fegyverkezésben.

Persze a jó ör. g Ezópus régen élt 
már s igy a nagyzási mániában szen­
vedő urak el is feledhették a békáról 

meg az ökörről szóló mését, mely pedig 
[nagyon ráillik a mi nagyhatalmi kapasz­
kodásunkra s éppen olyan pukkanásra 
vezethet, mint az Ezópus békájának a 

: fuvalkodása. Gazdag nemzetek, hol a 
vagyonosodásnak ezernyi forrása bőven 
ontja a segélyeszközt, hol ipar és keres­
kedelem virágzik, hol messze tengeren­
túli országok kincsei gyűlnek halomra, 
megengedhetik maguknak a nagy had­
seregek tartásának fényűzését, amely a 
gazdasági erők körforgásában megint 
csak a nemzeti munka gyarapodását 
mozdítja elő ; de mi, akiknek sem ipa-

Alkony.
— Reviczky Gyula hagyatékából. -

Szálj le halkan a vidékre 
Nyári alkonyat I

Szőjj a drága lány szivébe 
Édes almokat.

Bontsd ki fátylad, s hintsd a földre 
Balzsamos lebed,

Szárnyaiddal född be, född be 
Titkos tidvemet.

Mint az illat, rózsaillat,
Hangtalan legyen.

Csak ragyogjon, mint a csillag 
A derűs egen.

Néma hold, csak le tekints le 
Meghitten reám,

Mig mélázó szemeimbe
Könnyet csalsz, leány . . .

Carrier a deszkán.
»Debreczen« tárczája.
Irta: Ady Endre.

Menjen férjhez, kisasszohy, mig el nem 
kaparintja előle egy élelmesebb lány a kajla 
fülü doktort ti

Miként láthatja: egyáltalában nem hú­
zódtam felre az őszinte választól. Kérdezett 
és én más választ n m adhatok.

Először az ju'ott eszembe, hogy ez a 
maga kérdene a leányasszonyok régi naiv 
fogása.

Azért kér tanácsot, hogy megtegyék egy 
régóta várt vallomást. Hogy álljak m»ga elé, 
nemes páthosszal deklamálvdn: »senkié sem 
leszel, csak az enyém« I . . . Azután mindjárt 
vezekehem ezert a határozottan szomt-len 
feltevésért.

Eszembe jutott, hogy maga okosabb lány, 
mint a többi. Nem nevelték agyon, tehát oko­
san tud gondolkozni. Tizenhat éves korában 
már tudott választani Marlitt és Zola közt, 
természetesen ez utóbbi javára. Ismeri az 
életet s ha már férjet akar, nem engem vá­
laszt . . .

Bocsánatát kérem tehát s eskü alatt val­
lom, hogy a maga kérdése a legjobb hiszemü 
volt. Talán túlságosán felbecsült, de férjül 
csípni esze ágában sem volt vele. Ezzel az 
elégtétellel tartoztam kegyednek; egy pillanatra 
meggyanúsított okos lány . . .

Beszélgettem egyszer magával. A maga 
barátnőiről diskuráltunk, kikről egyforma ke­
veset tartottunk s tartunk talán ma is. Nihi­
lista hangulatban leledzeltem akkor s a be­
szélgetés közben azt találtam mondani, hogy 
egy olyan lánynak, mint mag», legrosszabb 
pálya az asszonyi pálya.

Én — mint jól tudja — a házasságot is 
lyanféle életpályának tekintem, mint például a 
tele lonos-kisasszonysago'.

Bevallom azonban, hogy akkor csalód­
tam. Azóta sokat tanultam, sokat hültem s ma 
már képes volnék magam is — házasság köz­
vetítő irodát nyitni. Igen, kisasszony, a há­
zasság igen gyönyörű intézmény — a maguk 
szamára. Asszony tslálhatta ki, mert az as­
szonyok életét biztosítja, Olyanféle, mint az 
ígérvény sor-jegy. Ha nem is nyer vele j as 
ember, de a befizetett forintokat okvetlenül 
visszakapja.

Menjen hát férjhez, kisasszony. Fogja 
szaván a kajla fülü doktori . . .

A másik kérdésére is megadom azért a 
választ. Hallja tehát.

Tegnap érkeztem haza egy szomorú te­
metésről. Eltemettünk egy bizonyos szép asz- 
-zonyt. Elevenen temettük el. Most múlt har­
minca éves, szép, fiatal es láog tehetségű. Ha 
végig énekelné Amerikát, egy hajónyi dollárral 
térne vissza.

Talán milliomos férjet is foghat ia, mert 
egy mosolya százezret megér. Kérem, ne htgyje 
hogy szerelmes vagyok belél . . . Elmondták 
ezt már róla »zer nyomtatott sorban is. Sze­
gény halottunk primadonna volt ugyanis .

Mondom: ott voltam a temetésén. Sok 
koszorút kapott, Két babér is volt közte. 
Ennek majd hasznát is veheti a hétköznápi 
levesben. A színházban nagy közönség volt.
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runk, sem kereskedelmünk nmcsen, a 
kik a természet ezernyi szeszélyének ki­
tett mezőgazdaságból tengerük nemzeti 
létünket, botorul cselekszünk, ha éven- 
kint szaporodó milliókkal tömjük azt a 
szörnyeteget, mely ezeket végkép elvonja 
a nemzettől és idegen állam iparát, ke­
reskedelmét láolálj I velők.

Ha akármelyik önálló, független ál­
lam belső biztonságára való tekintettel, 
a nemzet zavartalan erőgyarapodásának 
biztosítására nagy áldozatokkal szervezi 
nemzeti védőerejét, ez még érthető, de 
mi nekünk a közös hadsereg ? Egy tő­
lünk idegen állameszme, az «összbiroda- 
lom» szolgálatára van rendelve, a mely 
mindig ellenségének tekintette Magyar- 
ország külön államiságát; nyelve, lobo­
gója, szelleme idegen tőlünk és ellensé­
ges velünk szemben : honnét vegyük 
hát azt az önfeláldozó lelkesedést, amely 
más nemzetekkel feledteti azoknak az 
áldozatoknak súlyos voltát, melyeket 
hadseregeik fejlesztésére és fönntartására 
meghoznak?

Minden nemzet büszkeséggel tekint 
hadseregére, melyben nemzeti eszméjé­
nek, állami erejének megtestesítését lát­
ja ; vájjon mi tekinthetjük-e ilyennek a 
közös hadsereget, mely legfőbb akadálya 
annak, hogy Magyarország törvénybe 
iklatott állami szuverénitása nélkülözni 
kénytelen legfőbb biztosítékát, az önálló 
nemzeti hadsereget.

Bizony gazdasági helyzetünk nyo­
morúságos voltától eltekintve is, kétsze­
res sulylyal nehezedik ránk minden ál­
dozat, amelyet hozni kénytelenittetünk 
annak a szörnyetegnek, tnel TŐI még azt 
sem mondhatjuk, hogy legalább nemzeti 
bálványunk, a melynek táplálása, ha 
botor rögeszme is, legalább nemzeti rög­
eszme . . .

hogy ötvenegyedik évfordulója van Budavár 
bevételének. Dicső honvédeink eme fényes 
győzelmét ünnepelték.

Bud n, a Horváth-kert árnyas Iái alait 
már kora délután nagy volt az élénkség. Két 
órakor kezdtek gyülekezni a testületek, asztal- 
taisaságok. Zászlók alatt, nemzeti színű ko­
kárdákkal díszítve érkeztek egymásután, ma­
gukkal hozva kegyeletük külső megnyilvánulá­
sát : hatalmas koszorúikat is.'

Egyenruhás, megtört aggastyánok zárt 
sorokban vonullak majd bé a kertbe, ahol mar 
sok ezer főnyi tömeg nyüzsgőit. Lelkes éljen­
zéssel fogadtak a kis csapatot. — A szabad­
ságharcé dicső honvédjeinek egy cso­
portja volt.

A testületek, asztaltársaságok sorakozni 
kezdtek s pontban 3 órakor elindult a menet. 
Az impozáns fölvonulást az agg h o n- 
védekcsapatanyilolta meg 
utánuk következtek hosszú sorban zászlók 
alatt a kivonult tár aságok.

Hazafiás dalokat énekelve vonult a me­
net végig Buda utczáin a tabáni temető felé. 
A merre a menet vonult, a gyalogjárókon 
sok ezernyi lömeg várakozott, lelkes éljenzései 
fogadva a fölvonulási. Folytonosan c-atlakoz- 
tak a közönség soraiból a menethez, a mely

Budavár bevételének 51-ik évfordnlója.
Verőfényes, napsugaras időben lélek­

emelő ünnepély folyt le vasárnap délután a 
tabáni temetőben. A nép megemlékezett arról,

min.egy tízezerre rúgott, mire kiért 
a honvédsirokboz.

Ragyogó tavaszi napsugár aranyozta be 
a koszorúkkal, virágokkal elbori'ott hantokat, 
amelyek körül a kegyeletes ünnep közönségé 
csoportosul .

Az elbelyezkedes után az asz*alosseg>-dek 
önképzőkörének dalárdája a Szózatot 
énekelte ol.

Az enek elhangzása után F á y István 
országgyűlési képviselő lépett a sirhoz és 
emelkedett banga, szép üdvözlőbeszédben em­
lékezett meg az elesett hősükről, a kiknek 
nevét örök glóriába foglalta a nemzet ke­
gyelete.

Utána Taksonyi József szavalta 
el a Vérszerződés czimü szép 
költem Tiyet.

Klein Pál a központi asztaltársaságok 
nevében koszoruzta meg a sirl.

Szendrőy László szavalata után 
dr. Schweighofer Ferencz mondott 
emelkedett hangú hatásos sz moklatol.

Majd Szentmiklósi J. szavalta el 
»A hősök sírján, cimü ünnepi ódáját. A szép 
költemény nagy hatást kelteti.

Végül a dalárda rázendített a SzózUra. 
Az egyesületek letettek koszorúikat, meghaj­
tottak a zászlót s az ünnepély veget ért.
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Vasfüggöny elé szólították számtalanszor. Fel­
vonás közben pedig érzékeny könyek közt bu 
csuztak tőle a kollégák. Mondano u se kell, 
bog" ezekhez a könyekhez képest a nílusi kto 
kudtlok könyei a legmélyebb fájdaiora gyöngyei 
valósággal . . .

Ez az asszony sokban hasonlít magához. 
Az ő vágyait sem elégítene ki a fakanál és a 
gyermekszoptalás. Rossz nevelést kapott; — 
mondanák kis fehér barátnői, akik ezt magá­
ról is sokszor elmondhatják, mikor művészi 
ábrándjairól beszé nekik.

Ergo : színpadra lépett. Fiatal volt, szép 
vol' s mellékesen hatalmas tehetség. Két évig 
nem győzte a virágokat hazahordatni. Egyszer 
aztán megváltozott minden. Az én szép pri­
madonnám férjhez ment egy kis újságíróhoz, 
kinek öt forintot húztak le a fizetéséből min­
den verseéit, mely a lapban az ideálhoz cím­
zettel mégj elén .

Ez a házasság elvágta a szépen indult 
carriéreí. Férj u-am irt ugyan húsz soros 
reclámhirekel a kis feleségről, de a direktor 
már a k ivetkező virágvasárnapkor leszállítot­
ta a fizetését.

Ez lett volna a legkissbb haj. A nagyobb 
az vol', hogy az asszonykának rögeszméi vol­
tak. Többek között, hogy az asszonynak nem 
szabad megcsalni a férjét. Ezzel a kis bogarával 
vándorolt hét éven kérésziül direktortól direktor­

hoz. A mese vége az a kis temetés, amit a mioap 
rendeztünk a számára.

Ez az én válaszom egyik fele. Most hallja 
másikát is.

Volt nekem egy kis kórisla-lány barátnőm 
Igen csinos, virgoncz szőseség. Nem au a rom 
magát zavarba hozni, de az én kis barátnőm 
határozottan liberális elvek szerint élt. A férfi­
aknak egy véleményük van róla ; megenniva- 
ló . . . Maga nem is gondolja micsoda dicséret 
ez egy hivatása magaslatán álló kórista-lánynak 
Ha még hozzáteszem, hogy a kicsikenek igen- 
igen hamis hangja volt, remélem, természetes­
nek fogja vélni, hogy felév óta égy fővárosi 
színháznak nagy fizetést huzó tagja, körülra­
jongott szépe

Mondjak, hogy e rövid idő a'att csinos 
kis summát gyűjtött, számozatlan tiakkeren 
jar a színházba s gyűlöli minden nőkodégá- 
ja. Ez az utóbbi; körülmény legtöbbet bi­
zonyít. ..

Mikor az én szép halottamnak az a 
bizonyos temetése volt, figyelemmel kísértem 
a lapokat. Három , sorban búcsúztatták a sze­
gé-y kis asszonykát. A színpadról lelepő vi­
déki primadonnáról írtak, kinek egykor vo t 
nem egy sikere. Ellenben ugyanazok a lapok 
hasábos himnuszokat zengettek a jövő Pálmai 
Ilkájának egy óriási sikeréről . . , Ezt a czi- 
met kapta legújabban az én volt korista-kisas- 
szony barátnőm . . .

Képviselői beszámoló.
Eötvös Károly, vasárnap tartotta 

meg a beszámolóját nagy érdeklődés mellett 
Nagy-Kőrös varosában, a hova Kossuth és 
több függetlenségi képviselő is elkísérte, va- 
lammt több elvbarát részint Budapestrő, ré­
szint a vidékről, úgy hogy a hallgató közön­
ség száma ezrekből állott.

Eötvös Károly rövid visszapillantást 
vetett arra az időre, a melyben ő egy elvi 
alapon volt ugyan az orsz. függetlenségi és 
48-as Kossuth párttal, de a t a k t i k a 
kérdésében máskent vélekedett ő és másként 
a párt. E'mondla itt azt is, bogy annak idején 
ő terjesztene elő a pártban azt a javaslatot- 
hogy a függetlenségi és 48-as párt a legmes­
szebb menő harcot kezdje meg a Bánfly-kor- 
mány ellen azért, mert bár Ausztria részéről 
semmiféle kiegyezésre kilátás nem volt a 
Bánffy-kormány nem intézkedett, hogy Magyar- 
ország gazdaságilag független és önálló legyen. 
Ha utóbb be is állt akkoriban közte és pártja 
közt eltérés, ez csak azért következett be 
mert a függetlenségiekkel együtt harcolt ellen­
zéki pártok nem azon az elvi alapon küzdöt­
tek, mely a függetlenségi párt örök és megdön- 
hetellén elvi alapja.

S a mit akkor Eötvös Károly előre lá­
tott, bekövetkezett. Az úgynevezett uj rendszer 
alatt messzebb estünk gazdasági öná lóságunk- 
lói és függetlenségünktől, mint azelőtt voltunk. 
A kvóta is felemeltetett azóta. Közviszonyaink 
rosszak és rosszabbodnak, de a népet ámítják 
s mindent jónak hirdetnek. Ö e népamitásban 
nem vesz részt, sem a párt.

Rámutatott Eötvös arra is, hogy néme­
lyek a felekezeteskedést akarják bevinni a po­
litikába, majd egyenesen rátéri a néppártra, 
mely pedig minden, csak épen nem néppart 
sőt melynek működése egyenesen veszedelmes, 
mert — felekezeti.

Lelkes éljenzéssel fogadták Eötvös 
Károly beszédé'. Az éljenzés csilapullával 
Kossuth Ferencz lépett fel s ő is hos­
szabb beszédet mondott, mely beszédében 
Eötvös Károlylyal az elvben való meg­
egyezést hangsúlyozta, bár ha a taktikában 
volt is köztük különbözés.

K o s u t h után a többi képviselő is 
beszélt a választóközönséghez, mely esak hét 
óra tájban kezdett előszóim a lelkesedés za­
jával.

Este 8 órakor 500 teritékü lakoma volt 
a szí n ház'erem beo, a hol Nagy-Kőrös valasz- 
tópolgársagának színe java jelent meg. Az 
asztalfőn Kossuth Ferencz és Eötvös Károly 
ültek, a kikel a közönség egész es'e foiyfo-

... Ez a válaszom, kisasszony a maga 
második kérdésére.

Gondolkozzék egy kics't a dolog felelt, 
Jól ismerem magat, ha azt hiszem hogy telje­
sen megérett.

Arról nem beszélek, melyik volt okosabb : 
Nebántsvirág asszony, vagy a kis gömbö­
lyű szőkéség ? . Problematikus valami
az egész s a megfejtés is haszontalanság 
lenne.

Maradjunk a rideg körülmények közt. 
Számoljunk le magunkkal. Tarthatjuk magát 
akármilyen rosszul nevelt leánynak kedves 
kis barátnői, én esküszöm, hogy maga nem a 
kis kóristáné példáját követné. Olyan maga 
is tudnillik, mint leg’öbben vagyunk manap­
ság : heleoltolt gyengéi vannak. Becsületes 
maradna, ha mindjárt elfogultságból is s 
magának a színház nem klondykói aranyme­
ző, hanem kálvária volna. Ilyen a mi rossz 
nevelésünk ...

Menjen férjhez, kisasszony, míg el nem 
kaparintja előle egy élelmesebb leány a kajla 
fülű doktort . . .

Sok-sok tapasztalat után uj hitvallást te­
szek magának Higyje el kérem, hogy ma még 
olyan okos lánynak is, mint maga, legjobb 
pálya — a feleségi pálya ! .
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nos ováczióhan részesített. Az első felköszön­
tőt Eötvös Károly mondta. Kossuth és azután 
sokan folytatták. A társaság csak késő éjjel 
oszlott szél.

Debreczen, május 22.
Uj öeszefórhetleneégi bejelentések. A

tegnapi napon ismét meghoz la a posta a kép­
viselőház elnökéhez címzett levélkéket, a me­
lyeknek mar a külső formája is elárulja a 
belső tartalmukat. A bejelentők sorában Lö- 
winger Gyula ügynök jár elől (Felső erdősor­
utca 25}), aki egymaga nem kevesebb, mint 
19 képviselőre látja az inkompatibilitás esetéi. 
A sorozatot így állította össze :

Miklós Ödön (az államvasutaknak szál­
lító Fairbank mérleg és gépgyár résztárs, el­
nöke), Teleki S. gr. és Rohonyi Gyula (a 
hadügyminisztériumnak szállító textilipar rész­
vényt. ig. tagjai), Berzevicy A. (az allamv. 
szállító északmagyarországi kőszénbánya s az 
államvasutaknak vaggonokat gyártó Danubius 
hajó és gépgyár elnöke), Tolnay Lajos (a Da­
nubius igazg. tagja), Podmanicky báró (az ál­
lami biztosításukat közvetítő Riunione Adri 
atica magyarországi igazgatója), Andrássy Ti­
vadar gr. (43 ezer hold állami vadászterület 
bérlője), Fáik Miksa (az állam részére dolgozó 
pesti könyvnyomda részvt. igazg tagja), Láng 
Lajos (a Schlick vasöntöde elnöke), Andrássy 
Gyula gr, Wenckheim Frigyes báró és Kará 
csonyt J. gr. (választmányi tagjai a m. ált. 
biztosítónak, amely a legtöbb allami biztosí­
tást bírja), Lukács Béla és Mandel Pál (a 
z'latnai kénkovand részvl. ig. tagjai), Neme- 
nyi A. (a Ferenc csatorna ig. tagja), Bedő Al­
bert (erdélyi erdőipar részvt. igazg. tagja), 
Radoca J. (a Telefon-Hírmondó részvt. igazg. 
tagja, mely a m. kír. Operával szerződéses vi­
szonyban ál), Dániel Márton (a Nobel dina 
mit részvt. ig. tagja). Ugyancsak a szabadelvű 
párt elnöke, Podmanicky báró, mint az Adria 
bizt. társ. vezérigazgatója ellen vidékről, Tyor- 
ján László gelsei (Zalam.) kereskedőtől is 
érkezeit üsszeferhetlenségi bejelentés.

Legfurább az összes bejelentések közt az 
id. Semüery Istváné (Felső-Szud, Hontm.) 
Okolicsányi László képviselő ellen azon a cí­
men, hogy »a hontmegyei árvaszék őt kis­
korú ifj. Sembery István gyámjának kine­
vezte és ezen szabálytalan kinevezése és más 
eddigi mulasztásai miatt is számosak panasza 
folytán fölebbezósek adattak be, melyek a 
gyámügyi törvény értelmében végső sorban a 
belügyminiszter altat lesznek elbírálva.a

A tengerészeti költségvetés. A magyar
delegaczió tengereszeli albizottsága Pallavicioi 
Ede őrgróf elnöklésével ma délelőtt ülést tar­
tott. T e I e k y Sándor gróf előadó utal 
arra, hogy a hadi tengerészet viszonyaiban 
nem történt lényegesebb változás, a költség 
vetés nagyjában az eddigi keretekben mozog 
s a delegácziók hazafias kötelességüknek tesz­
nek eleget, ha megszavazzák. — Részletesen 
ismerteti a költségvetés számadatait s ajánlja,
hogy a bizottság fogadja el általánosságban a 
részletes tárgyalás alapjául. Thorocz k a y 
Miklós gróf az előadónak megjegyzésére, hogy 
nem tar ja hazafiasnak a tényleges szükséglet 
állal igazolt tételek megszorítását, hangoztatja, 
hogy a hazafiasság nem az, hogy megszavaz­
zuk mindazt, amit a közös kormány kíván. — 
Hosszabb vizsgálat után a tengerészet fölada­
tait gazdasági erőinkkel összemérve, arra a 
meggyőződésre jut, hngy a mértéket már jóval 
túlhaladtuk. A részletes tárgyalás folyamán 
szándékszik konkrét indítványt tenni a költ­
ségvetést illetőleg.

Rosenberg Gyula általánosságban elfogadja 
a javaslatot, azonban az uj hadihajókra szánt 
16 millió póthilelt nem hajlandó megszavazni. 
L a t i n o v i c s Pál azt indítványozta, 
hogy Fiumébantengerészeti 
előkészítő iskolát állít- 
sanakfel. A magyar ifjak most úgy­
szólván teljesen ki vannak sárv i a tengerészeti 
pályáról, miként még a mi magyar minden 
egyebet is kiszorítanak onnan s ennek oka, 
hogy nincs meg a szükséges nyelvismeretük.

Ezen a bajon óhajt segíteni az előkészi'ő is­
kolával. — A sarokba szorított S p a u o t 
Dániel Ernő szabadította ki. Persze végre 
mindent meg«zavaztak.

Az uj beruházási kölcsön. — A négy- 
százalékos koronajáradékra vonatkozó aláírás 
felhívás a napokban bocsáttatott ki, azonban 
a csekély érdeklődésből Ítélve, az eredmény 
nem nagyon kecsegtetőnek ígérkezik. De ennél 
a kölcsönnel nem is a czimletek elhelyezése a 
legfontosabb, hanem az a körülmény, hogy 
amagyarkormáoy drágáb- 
banfizetiapénzt, mintazt 
egy jobb nevű bankár be- 
szerezniképes. — A4 százalékos 
ozimleiek 91 százalékkal kínáltainak, milyen 
olcsón kaphatja tehát az effeatnálj csoport, 
maly pedig jókora hasznot akar zsebrevagni, 
pedig a szuperkripczió es a papír bevezetése 
is horribilis költségét emeszt fel. A pénzügy 
miniszter elérte czéljat: megkapta a pénzt, 
de a művelet sem az állam tekint lyéoek sem 
hitelének nem lesz hasznára; mert a melyik 
négy és fél százalékot kénytelen fizetni (ennyi 
a pénzesoporl által befizetett töke tényleges 
kamatozása) az állam csakhamar fizetni fog 
öt százalékot, ha nem többet is-

Qollner és a közigazgatás. Már több 
mint egy évtizede, hogy az országot a köz- 
igazgatás rendezésevei hitegetik, mert hiszen 
erre és nem államosításra volna szükség. El­
kezdve gróf S z a p á r y Gyulán és foly­
tatva W e k e r 1 e Sándor, báró B á n f f y 
Dezső és a jelenlegi kormányelnökön, mind­
egyik kormány programmjának egyik sarkala­
tos tételét : a közigazgatás rendezése, a kor- 
manyférűak gusztusa szerint — államosítása 
képezte. Szapáry be is terjesztet e már isme­
retes törvényjavaslatát, br. Bánffy alatt újból 
teljesen elkészültek az idevon itkozó törvény- 
javaslaton. És a mikor már ezeknek a tör­
vényhozás előterjesztését reméltük, beállott új­
ból a kormányválság és a< uj kormány persze 
ismét ad akta, illetve újabb tanulmány tárgyává 
tette a régi törvényjavaslat tervezeteket.

Mar-már azt hihettük, hogy ez a t a- 
nulmányozás véget ért, — 
midőn nem ugyan kormány, hanem a belügy­
minisztériumban államtitkár vál­
tozás állott be. Ez ugyan nem volna álta­
lában baj, sőt örvendetes az uj államtitkár 
személyéhez kötött várakozás biztató voltánál 
fogva, hanem annal szomorúbb a közigazgatás 
rend tzessre, meri ennek ujabbi halasztá­
sát jelenti. Ugyanis arról értesülünk; hugy 
G u 1 1 n érj Gyula az összes idevonatkozó 
tervezeteket magához hozatta és most ezek 
alapos faoulmanyozásavai foglalkozik. Ez 
ugyan szép és dicséretes, csakhogy a nemzet 
mar megunta a sok tanulmányozást és sze­
retné már annak praktikus eredmé­
nyét is látni-

A képviselőválasztások. Mint biztos 
forrásból értesülünk, a most működő képvi­
selőhöz utolsó funkciója a jövő évi költségve­
tés letárgyalása lesz. Minthogy pedig a költ­
ségvetés beterjesztese és tárgyalásra kitűzése 
idejében fog megtörténni, amennyiben különös

nálni, Silvela urnák ez alkalommal sem lesz 
nagyon nehéz a mesterségesen előidézett izga­
tottságot csirájában elfojtani.

Perildia és ostobaság ? . . , London­
ból Írják e hó 19-éről; Általános örömrival- 
gással hirdetik a lapok a bókekőzvetitéa ki- 
eszközlése végett New-Yorkban megjelent bur- 
küldöttség küldeléiéaék sikertelengégét. Azon­
ban minden szabadság és emberbarátban mély 
sajnálkozást kelt ez az e<oméay. De ha hi­
szünk annak a mit a Nsw-Yorki lapok a búr 
küldöttség vezetőjéről, Fischer úrról, írnak, 
akkor a sikertelenség könnyen megmagyaráz­
ható. Fischer ur ugyanis e hó 17-én oda nyi­
latkozott volna, »hogy a békemissió meghiú­
sulása az Anglia által korrumpslt és gazda­
gon szubvenczionált sajtónak, s Így a meg­
vásárolt sajtó által lerje ztett tendencziozus 
és hazug híreknek tulajdonítható.« Ha Fischer 
ur csakugyan tett ilyen nyilatkozatot és pe­
dig olyan országban, a hol a sajtó mindenható 
akkor ő is bűnrészes (?) abban -a csapásban, 
mely hazájára most mar feltartdztatlanul rá­
nehezedik. Ha az a mit állított valótlanság, 
akkor a legsúlyosabb perifidát követte el. ha 
pedig az, akkor szókimondása meijbocsaiha- 
batatlan és többé jóvá tehető ostobsság. (Bi- 
zony így csak megvesztegethető sajtó okoskod­
hat, amely nem az igazság zászlóját lobogtatja 
hanem pénz uián sóvárog, mert az igazság 
kimondása kötelesig egy szabad nép élőit és 
nem ostobaság, eppen azért is, hogy a köz­
vélemény aíákitasara hatalmas, de a nép el­
nyomás érdeke részére befolyásold sajtó-köze­
geket megvesse a közvélemény s az igazságnak 
szerezzen igy diadalt a gazdagon fizető el­
nyomó ellen is. Az pedig hogy Fisher az ame­
rikai sajtói egeszban megvásároltnak moadta 
volna, egyszerűen elhinni nem lehel, hanem 
éppen abban van a perfidla, hogy a megvásá- 
sárolt sajtó azért akarja meggyalázni Fish art, 
hogy az igy beugraiott és feilázito't sajtó 
utján az amerikai közvéleményta szabadságáért 
küzdő és pártolásra méltó burnéptől el és 
a leigazó Anglia felé fordítsa.

A háború.

események ezt meg nem akadályozzák, a költ­
ségvetés még uj év előtt lesz letárgyalható 
Ez esetben ez a képviaelőház a karácsonyt 
vakáczió után már nem is tart érdemleges 
ülést es az uj választások jövő tavaszra lesz­
nek kiírva.

KÜLFÖLD.
Spanyolország, A spanyol lázadás! 

mozgalom külföldön sokkal nagyobb aggodal­
mat okoz, mint a tényleges helyzet azt indo­
kolttá tenné. Nem is a nép lázong, hanem a 
kereskedők és néhány iparos hajtogat és áldoz 
lehető hangos elégedetlenség! nyilatkozatok 
előidézésére. A mozgalom oka tudvalevőleg 
az adók felemelésében rejlik. De azt külföldön 
már kevesebben tudják, hogy ez az adófele­
melés a nagyközönséget éppen nem és csupán 
az ipart és kereskedelmet érinti, a mely eddig 
megadóztatva alig volt és csak bizonyom di 
jakat fizetett, De minthogy ipar és kereske­
delem még sohasem tudott forradalmat csi­

Maft-king felszabadítása kezd titokzatos 
lenni. London arra az egyszerű hírre, bogy 
Mafekiog május 18-ikáo pontosan, a hogy Ro­
berts ígérte, fölszabadult, nagy diadalünnepet 
rendezett ; csak később jutott észbe az embe­
reknek, hogy az örvendetesért magának Ro- 
barst lordnak kelleni jelentenie. Május 18-ikán 
este 10 órakor érkezett a Reuter ügynökség 
pretóriai távirata, a mely hirt ado t a fölsza­
badításról ; másnap Lorenzo-Marqu- 
ezböl jött két távirat is megerősíti a hirt de 
egyik távirat sem tudott róla hogy Mafeking 
hogyan szabadult föl, ki vezette a felmentő 
sereget s hány emberből állott ez a sereg. A 
kormány egyre várta, hogy Roberts lord maga 
is jelenteni fogja Mafeking lólszabadiiását, 
Eltelt azonban két nap s Roberts lord még 
mindig haigaiotl. Ekkor azián.kerdést intézlek 
hozzá s Roberts ma megküldte e választ, hogy 
ő hozzá hivatalos jelentés Mafeking fel­
szabadításáról nem érkezett. Ebből aztán igen 
sokfélét következtéinek Londonban. Vannak, a 
kik azt hiszik hogy Mafeking felszabadult 
ugyan, de csak úgy- hogy Baden-Powel előbb 
kilencszáz emberével együtt megadta 'magát 
s a felmentő sereg már c-ak az üres és elha­
gyott városb.. vonult be, mert a burok foglya­
ikkal ott hagyták a várost, a mely igen jelen­
téktelen hadi pont lett. Abból a körülményből, 
hogy újabb hir nincs arról, hogy ml történt a 
felszabadulás óta a vársosban. s h >gy a fel­
mentő sereg merre veszi útját, sokan azt kö­
vetkeztetik, hogy a fölmentő sereg beérkezett 
ugyan Mafekingbe s most azt is körülzárták a 
burok Baden-Powe lel együtt. R iberts lord je­
lentése után pedig kezdenek egyáltalában ké­
telkedni a hir igaz voltában, mart ha Mafeking 
fölszabadult volna, Robertsnak hivatalosan 
tudnia kellene róla.

Ha Baden-Powel szabad, bizonyára érte­
sítette volna megmeneküléséről Rohertset. — 
Mert Kroonstadtba minden nehézség nélkül
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küldhetett volna jelen'ést, azon az utón, a 
melyen a fölmentő sereg jött. S hogy ezt nem 
tette meg, valószínű, hogy nem is szaba­
dult föl.

De hat mindez — úgy látszik nem tar­
tóztatja fel a búr szabadsagharcz szomorú 
tragédiájának befejezését, amel y felé az ese­
mények feltartózhatatlaoul haladnak es a 
sajtó, tálán még korán is, megkezdte elparen- 
tálását — a maganak a világtörténelemben 
örök dics lapot nyitott hősnépnek.J

Azon angol nemzet Jpedig örül sikerének 
ámely ismét önálló államot és szabad nem­
zetet törül ki, az önálló és szabad nemzetek 
sorából. Bizony az emberiség jogának nemes 
ügyeiért őszintén buzgó lelkeket megbotrán­
koztató öröm ez !

És hiven a »vae victis« szomorú törté­
neti jetentőségéhez és a ayözedelmes hódot- 
tató elhízott jelszavához Roberts »z előttünk 
is fájdalmasan ismeretes »fei'étten megadást» 
követeli.

A legközelebbi táviráli tudósítások kü­
lönben igy szólnak :

London, máj. 21.
A Daily Express értesülése szerint az 

utolsó 24 oraban a külügyi hivatalhoz Sa is- 
bury nevére távirat érkezett Krügertől amely­
ben bókeajánlatokat tesz.

London, máj, 21.
A Standardnak jelentik Kroonstadlból 

tegnapi kelettel, hogy De Welle parancsnok 
azt az ajánlatot telte Robert lordnak, hogy 
1000 emberevei együtt megadja „msgal, ha 
embereinek megengedik, hogy visszatérjenek 
ültetvényeikre. Roberts lord erre föllétlen ka- 
pitulácziót követelt.

London, máj. 21.
Robert lord jelenti Kroondstadtbol teg­

napi kelettel, bogy még nem kapott hivatalos 
jelentést Mafeking felszabadításáról, a melyet 
a Reuter-ügynökség egyik — távirata 
jelentett.

Rundle tábornok azt jelenti, hogy csa­
patai megszállók Besters-Fla', Trommel és 
Cloco'an községeket, miután az ellenség Szene­
gálba ea Vicksburgba visszavonult. Bosb -nál 
egy lovasszászlós 86 burgherrel megadta ma­
gát. A burgherek néhány fegyvert és lövő- 
készletet adtak at.

London, máj. 21.
A Times-nak jelentik Kmnstadiból 18-ik' 

kelettel, hogy Roberts lord gyors előnyomu­
lása Bloemlonteinlől Krounstadtig, a búrokat 
teljesen demoraziálu. Bizonyos, hogy az ilyen 
gyors menet a legjobb eszköz az előnyomu­
lásra ; másrészt azonban biztosítani kell a 
szárnyakat is és elegendő élelmiszerről i 
kell gondoskodni. Roberts lord tehát bevárja 
az élelmiszerek megérkezését, azután gyorsan 
előre tör a kijelölt czél felé.

21.London, máj
A Daily News jelenti Lourenco-Marqu- 

ezbót tegnapi kelettel :
Az angolok e hó 17-én elfogták a M a- 

lekingkörül állóegész búr 
h a d e r ő t (?) ágyúival egyetemben. Az 
angolok még az nap megszálltak Klerksdor- 
pot, a nélkül, hogy ellen (állásra bukkantak 
volna.

London, máj. 21.
A Times jelenti Lourenco-Marquezbó) 

tegnapi kelottel :
Ma itt a Freisland németalföldi gőzös 

nehány matróza és portugál rendőrök köeött 
összeütközés támadt, a melyben az utóbbiak 
fegyverhez nyúllak és három matrózt megse­
besítettek, egyiküket súlyosan.

Madrid, május 21.
A Patria táviratot kapott Lisszabonból, 

a mely megerősíti azt a hirt, hogy a transváli 
kormány a pretóriai portugál konzult följzó- 
litot'a, hogy hagyja el Transz vál területét, de 
felesége betegsége miatt megengedte neki, hogy 
utazását elhalássza.

* A nőegylet közgyűlése. A jövő va­
sárnap, e hó 27-én délután rendkívül népes­
nek ígérkező évi rendes közgyűlési t tartja 
meg a helybeli jótékony nőegylet. Az érdek­
lődést különösen előmozdítja a második a I- 
elnökésa titkár választása. Az 
előbbit a lemondot Berger Henrikné, az utób­
bit S. Szabó József helyébe választják. Úgy 
halljuk, hogy mindkét helyre egyhangú vá­
lasztás lesz. A nőegylet tagjai olyan úrnőt 
kívánnak az alelnöki tisztségre emelni, a ki 
úgy képességénél, mint társadalmi állásánál 
és befolyásánál fogva egyaránt hathatósan 
tudja majd a nőegylet czeljait elómozditani. 
« titkári állásra pedig sok személyes elő­
nyökkel ói kedvező tulajdonokkal ékeskedő 
zatal embert óhajtanak megnyerni.

* A leányok majálisa. Szép volt teg. 
nap a nagyerdő. Mintha a tavasz egyszerre 
sok, sok virágot fakasztott volna, hogy azokat 
mind az őri is fák lombsátora alá csalva 
gyönyörűséget szerezzen vele önmagának. — 
Madárcsattogás, loánykaczagás tette élénkké 
az erdő lomfcboritotla u'ait, a ki látta, aki 
hallotta őket, aggkorral is t.viszt érzett a 
szivében. Tegnap vöd az ev. ref. felső leány­
iskolának s az ezzel kapcso'alos elemi iskolának 
majálisa. A délutáni vonatokkal ment ki az 
intézet (növendék serege, apraja, nagyja .» 
eltartott a mulatságuk a késő éjjeli órákig. A 
szó szoros erlelmében zsúfolásig megtelt e 
Dobos pavilon óriás terme es ez a közönség 
ott is maradt, mig nem az éjfeluiáoi külön 
vonat kalauzainak unszolására véget ért a 
táncz s kedves emlékekkel szétoszoL az ifjú 
mulató sereg.

* Bank.kormányzó Debreczenben. —
Debreczen varos hatósága, a pénzintézetek és 
a kereskedővilág tagjai e őkelő vendeg foga­
dására készülnék. Bilmszky Leo, az osztrák­
magyar Bank kormányzója, a volt osztrák 
pénzügyminiszter ugyanis csütörtökön varo­
sunkba érkézik s a fent jelölt körök lelkese­
déssel buzgólkodnak máris azon, hogy az 
előkelő vendégnek debreczeni tartózkodását 
kel.emessé tegyék. Tegnap délben már megjött 
a távirati ért-sités arról, hogy Bilinszky bank- 
kormányzó Anger vezórntkár kíséretében csü­
törtök délután a budapesti személy vonallal 
Debreczeabe érkezik. — A távirati értesítés 
után Debreczen vezérférfiai értekezletre gyűltek 
össze a fői-pán elnöklete alatt s . Ibatározlák, 
hogy B i 1 i n s z k y Leo bank kormányzót 
hivatalosan és ünnepélyesen fogadják. 
Megérkezése alkalmával gróf Dégenfeld József 
fői pán intéz hozzá üdvözlő beszedet, majd a 
varos ötös fogatán e őbb a Bika-szállóban be 
rendezett lakására, később a nagy erdőre vi­
szik, este pedig szűk körű, mintegy 12 terí­
tékű vacsorut rendeznek a tiszteletére. Más­
nap, azaz pénteken d. e. Bilmszky megtekinti 
a város nevezetességeit, gyárait és nagyobb 
iparvállalatait. Délután 2 órakor pedig a deb- 
reczeni kereskedő társulat rendez a tisztele- 
'ére nagyszabású diszebédet. A bankkozmány- 
rónak régi öhaj'ása volt, hogy a magyar al­
föld metropolisát Deb eczent, mint a mely 
amúgy is egyik legjelentősebb fiókm'ézeti he 
lye a banknak, meglátogassa s közvetetleneb- 
bül is megismerje. A hatóság, pénzügyi és 
kereskedő világ pedig nagy buzgósággal lesz 
azon, hogy az előkelő vendég kedves emlé­
kekkel hagyja el Debreczeni.

* Nőipariskola majálisa. A helybeli 
nőipariskola majálisa mar kétszer rendkívül 
vonzó ós látogatott volt. Hisszük a jövő szom­
baton is az lesz a Dobos pavilonban. Az

isko’ában halomra készítik a szokásos tom- 
bola-nyeremény tárgyak számára a szebbnél - 
szebb kézimunkákat, A hol ilyen szép tárgya­
kat lehet nyerni, meg jól is mulatni, ki ne 
menne el oda ?

* Csapókerti menház megnyílt. A
csapókertben a váron állal létesített gyermek 
menház megnyílt, erről a csapókerti lakosok 
azzal értesittetnek, hogy ezen most megnyílt 
menbázba a 3—6 éves gyermekek minden 
díj fizetés nélkül vétetnek fel. Rooc.sik Lajos 
tanácsnok.

* »Debreczeni csendélet« czim alatt 
lapunk mai számához mellékelve egy a sertés- 
üzlet által érdekelt »Több városi 
polgár« aláírassál ellátott nyomtatványt 
vesznek, különösen a »sertésrakodó 
kérdésében« helybeli olvasóink. Fel­
hívjuk rá a figyelmet.

* Uj vassátrak. Említettük, hogy a 
piacrendezés ügyet ama fontot újítással kez­
dik meg, hogy a régi gyékény, ponyva és 
fasátrakat csinos es a célnak inkább megfe­
lelő vassa'rakkal pótolják. A magyar s belga 
fómáru gyárjói megrendelt próba vassátrak 
első példánya már megérkezett s felállítását a 
Tisza palota szegleténél már meg is kezdték. 
Rövid idd múlva ilyen vassátor lesz minden 
szegleten, még pedig a forgalmasabb mellék­
utcák szegletén is.

* A gazdasági tanitézet tanulmány- 
ntja. Nagy tanulmány úti kirándulást rendez 
a debreczsm m. kir. gazdasági tanintézet, 
szervezati szabályai értelmében, valószínűleg 
á jövő hó közepe táján. A kirándulás, mely 
körülbelül 11—12 napig fog tartani, rendkívül 
érdekesnek és tanulságosnak ígérkezik. Hi- 
vatvavan megismertetni és kimutatni azt a 
különbségét, a mi az alföldi mezőgazdasági 
s a felföld gazdasági viszoivai között van, a 
mennyiben a kirándulás 
Zemplén, — Abauj-Tornaés
Szepes vármegyék nagyobb gazdaságaiba van 
tervezve. Meglátogatják Vindischgrätz her- 
czeg sárospataki uradalmát, egyéb nagyobb 
gazdaságoka', a kassai gazdasági tanintéze­
teké' a kassai czukrok feldolgozó, s a sze­
rencsi czukorgyárat, esetleg más gyárakat is, 
amelyek gazdasági nyei'stermenyeket dolgoz­
nak fel. A kiránduláson az intézet igazgatója 
néhány tanár, s a 11-oi és HI-ad éves hall­
gatók vesznek részt.

* Bgy föur halála. Vettük és részvéttel 
közöljük az alábbi gyászjelentést. Gróf VAY 
TIBOR és neje Khueo Belasi Margit grófné, 
valamint gyermekeik Ella, Miklós és Tibor,
Gróf VAY Gábór és neje Zichy Mártba grófné 
valamint gyermekeik Mária és László, gróf 
Vay Adám és neje Zichy Mariette grófné, va­
lamint gyermekeik Rezső ós Adám, mélyen 
megszumorodott szívvel jelentik felejthetetlen' 
jó atyjoknak, apósuknak, illetvenagyatyjuknak 
vajai és luskodi idb. gróf Vay Adam urnák 
val. bels. titkos tanácsos, a főrindő-káz örökös 
tagja, Szabolc«vármegye volt főispánjának e 
bő 20-án délelőtt 10 órakor történt gyászos 
elhunytál, A boldogult hült tememei e bó 22-én 
délután 2 órakor fognak Berkeszen a ref. egy­
ház szertartása szerint örök nyugalomra he­
lyeztetni. Berkesz, 1900, május hó 20-án- 
Béke poraira I

* Krivány halálos beteg. A hírhedt 
8radi árvapénztári sikkasztó, Krivány az utol­
ját járja. Mint Aradról írják, — most napon­
kint a vizsgálóbíró elé vezetik, a minek az a 
körülmény az oka, hogy a belügyminisztertől 
a tételes vizsgálat iratai visszaérkeztek s en­
nek alapján folyik most a kihallgatás tovább. 
A azenaáczióa bünpörben októberre tűzik ki a
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végtárgyalást. de biztosnak látszik, hogy ezt a 
határidőt nem éri meg. Hátgerinczsorvadása 
napról-napra nagyobb mérvű, azonkívül az 
agylágyuláa tünetei mutatkoznak rajta. Nem 
érdeklődik semmi iránt a czellájábaa bambán 
néz maga elé.

* Szerencsétlenség a gőzfürdőben A
nagyerdői gőzfürdőben tegnap egy nő hirtelen 
rosszul lett és esméletét vesztve terült el A 
fürdő személyzet első p.llanatban azt hitle. 
bogy a nő meghalt és erről értesítették a 
rendőrs get is. A rendőrség részéről Harmalhy 
biztos ment ki azj erdőre és kivitték az ilyen 
esetekben használni szokot fakopo sót is. 
Amikor azonban a rendőrség kiküldötte meg. 
érkezett, az asszony már eszmélni kezdett" 
ne még beszélni akkor sem tudott. Beszállítót-’ 
lak a közkórházba, ahol csakhamar magához 
tért és megmond a hogy Szathmáry Györgyné- 
nek hívják s a Pesti soron lakik. Délután 
ann ira jobban lett, hogy haza is bocsátottak 
a kórházból. A baj onnan származott hogy a 
gyenge idegzetű asszonya gőzhalyi ségben a 
legmagasabb lépcsőre ment s ez kábította el.

* Műkedvelő előadási. A Pünkösd má­
sodnapján a Dobos pa Villonban tartan­
dó műkedvelő előadásra a próbák már javá­
ban folynak, és az előjelekből ítélve, a mulat- 
ság kitünően fog sikerülni, a mire garantiát 
nyújt a tapintatos rendező : Boros Vilmos 
valamint a balu Rossza előadásában szereplők 
kitűnő játéka. K

e) sulydobás távolra (VII—Vili. o.).
0 rúdugrás magasra (VII—VIII o ) 
g) futás (V—Vili. o.).

4. Játék : füzér (Klapka indulóra), 
osztása GTŐZt8sek megnevezése s dijak ki- 

6. Elvonulás.
Pőbe rúgta a 16. A dorogi ország­

úton tegnap egy eszméletlen állapotban fekvő
gyermeket találtak. Beszállították a debreceni j10^ a Ferencz József keseTüWz"”allmennyÍ
k () Z lí I* h ílrz h n ahnl ..«__ii. ■ . »i • t . hlisnnlr» vívni kint»» x _ .__ ■ . ... . *

kapitánynak pénztárcája, melyben 5 ezer k o- 
róna volt, eltűnt s mostariig nem lehetett meg­
találni. A gyilkos úgy látsz k, megakarta ölni 
a hajó összes utasait, hogy aztán annál 
könnyebben rabolhasson. Csak a Köping meg­
érkezésének köszönhető, hogy a rémes tettnek 
még több áldozata nem lett.

Orvosi körökben már ismert ténr
a (Tapatm* í a .... „ f I______ ?! • 1 J ®

, ,* Jó*sef «herczeg a villamoson. Jó-
zsef főherceg tavasz, szemleutjában május 
17-én N.-Kamzsán át a szombathelyi vasúti 
állomásra érkezett, hol két óra hosszáig kel­
lett várakoznia, a mig Körmend felé indult a 
vonat. Az állomáson a tisztelgő depulációval 
jelen volt Kisfaludy J. szombathelyi r. kapi­
tány je, aki azt ajánlotta a főherczegnek hogy 
a várakozás ideje alatt tekintse meg Szombat­
hely városát, meg pedig a villamos vasúton 
mely átszeli a város főbb utcáit. A főherceg 
elfogadta az ajánlatot s felezállva a számára 
már feotarfott külön villamos kocsira, végig­
haladt a városon egészen a Szt.-Istpá’n parki 
végállomásig. A főtéren azonban egy Kis bal­
eset adta elő magái, a villamos ugyanis meg­
tagadta a szolgálatot, megáit. Dr. Edelman 
villamvasuti igazgató mentegetődzve mondta a 
főherczegoek :

— Fenséges uram, az elektromosnak nem 
lehet parancsolni.

— Dehogy nem, csak biztatni kell __
mondá mosolyogva a főherczeg — aki azután 
elbeszélte, hogy neki is két villamos telepe 
van Fiúméban es Alcsuthon, sőt az utóbbi 
helyen 6 adja a villamos világítást a község- 
nek s így lett e téren Alcsuth Magyarország 
első faluja. Beszedközben egy nagyot irándult 
a kocsi, azután megindult.

— No lássák — szólt a jókedvű főher­
ceg — egy kicsit csökönyös volt a masina. — 
Most már megabrakolták, hát indít.

Este 7 órakor a főherczeg ismét a gőz- 
vasulra ült s Körmendre alázott, hol lobogó- 
dísszel, é jenriadással fogadták.

* Torna verseny. A debreczeni ev. ref. 
fögymnásiumi Tornakor 1900 évi május hé 
26-án szombaton d u. 4 órakor a nagyerdei 
volt korcsolyateren, versennyel összekötött 
Disztornázáat rendez, a rendező­
ség. A versenytérre csakis a meghívó előmu- 
taiása mellett lehet belépni. Rossz idő esetén 
» verseny elhalaszlatik.

Műsor :

kozkórházba, ahol megtudták tőle, hogy Abri 
Béla 10 éves dorogi gyermek. Tegnap este az 
országu'on egy ló megrugta az álkapcsán úgy 
hogy elől 3 foga kihulott és az álkapcsénak 
felső lésze is eltört. — A gyermek állapota 
súlyos

* BSy magyarfaló oláh tanító. Gorán 
Petru Coman vesinári taoitó meghall. Ez az 
ember hires lett magyar falasairól. Brádon 
volt tanító és ezelőtt két évvel, mikor az or­
szágos nemzeti szövetség ott megalakult, a 
.románokat arra hívta fel, hogy a szövetség 
megalakulását erőszakkal akadályozzak meg. 
Terve a rendezők éberségén hajótörést szen­
vedett. Hogy vak magyarellenes gyűlölködéséi 
kielégítse, dr. Oprisa brádi tanárral egyetértve 
egy korcsmában részeg áll «pótban megtámad­
tak egy ártatlan román származású fiatal 
embert csupán azért, mert az országos nem­
zeti szövetség alakuló gyűlésén megjelent. A 
sors keze u olsó óráiban azzal fenyegette meg, 
hvpy e^yetl-n leánya néhány perczel előbb 
balt meg.

, ,. - --------- -v.au. uvalamennyi
hasonló vizet, biztos és tartós hashajtó hatása 
következtében, valamint említésre méltó kelle* 
mes izénél fogva, mar kis adagolás mellett is 
tetemesen felülmúlja. Igyunk határozottan Fe­
renc József keseríivizel.

* A hajó szörnyetege. Jelentettük 
is azt a borzasztó vérengzést, a melyet 
Karoly herczeg gőzösön követett el egy utas 
s melynek tizenkét ember esett áldozatául s 
többen megsebesültek. Min' Malmö-böl lávira- 
tózzák, Julin a bajó kormányosa, a ki szintén 
megsebesült részletesen elmondta a vérengzés

A duzzogás művészete.
Saphir M. G. után

!■ 6 t h e*
Jelige: «Hagyjátok őket lármázni 

Hagyjatok dühöngeni ! ’
• Csak ne duzzogjanak I»

• ui. a.n8(|lok, sóba sem érzik magukat 
jobban, mintha szerencsétlenek, az Jrlaodiak 
sóba sem nyugodtabbak, mintha háborút vi- 
selnek; az angolok akkor Tannak honn, ha 
utón vannak, a németek soha sem szomjusab- 
bak, mintha 'szoak, a francziák soha sem 
tudatlanabbak, mintha mindent megtanultak 
és az asszonyok, ez az egész sajátszerü nem­
zet soha sem beszéli ki magát kevésbbé, mint 
mikor szeretnék, hogy beszéljen : A nagy női 
fegyvertárában, a házi b a r c z i készü 
lekekn k, a könnyű lándzsás töréiől a szavak 

mi beszédeknek, a n-héz 24 fontos köny — az 
ájulásig — egy fegyver sem olyan vészthozó 
mint az a neme a véd eszközöknek, melyet a* 
régi háborúkban kamara fegyvereknek nevez­
tek, s mit a szerelem vagy házas élet pár 
harczában duzzogás művésze­
tének nevezünk I
„ . ®,rDÍ- 88 ,a k!* lábakkal toporzékolni, 
csak fő s lábbeli fegyverük az asszonyoknak 
kiáltani -vtiomhoir.; 1  • . .7 ..körülményeit. Körölbelül tizenkettedfel órakor kiáltani, zsembelni, * haYba kapnjTsuT311 IGe 

éjiéi a baió a biankóm vívhon uíA/mi os rom állannf■ onmenir a;..ia--i. .éjjel a bajó a blackeni vízben hajózoit. _
Minden nyugodt és csönd s volt. A kapitány 
volt őrségen s a kormányos matrózzal együtt 
a parancsnoki hidon állott. A társalgóteremben 
négy utas kártyázott. A többi utas úgyszólván 
mind már kabinjebe tért nyugodni, csak a 
födelzet melső részen voltak még néháoyan. 
Mikor a kormányos le akart feküdni, a sza­
lonba ment, hogy még csésze kávét igyé<. Az 
egyik az asztalnál Holmer mészáros egyedül 
ült és evett. Alig érkezett le a kormányos, a 
fedélzetről lövés hallatszott s a kormányos 
ijjedien fölugrott, hogy meg nézze, mi történt. 
Föléivé a födélzetre. a gépnél egy fekete ka­
bátba burkolt uiast látott, a kezében füstölgőt
revolverrel. Az idegen, alig hogy észrevette a

1. Felvonulás.
2. Szabadgyakorlatok (buzogányay al).
3. Versenyek :

a) nyújtón (V— Vili. o.)
b) magasugrás (V—Vili. o.)
c) korláton (V—Vili. o).

• d) távolugrás (V—Vili. 0.).

kormányost, rálőtt s a golyó a jobb lapoczka- 
jan hatolt beakorm ányos testébe. 
Julin erre visazasietett a terembe, bogy onnan 
segítséget hozzon. De egy emberben, sem 
volt elég bátorság, mert nem volt a kéznél 
semmiféle légy vér. E közben az idegen behal 
a terembe a e szavakkal i hatojon meg ! újra 
a kormányosra lőtt, de ez nem talált. Hol- 8 
mer szinte mehanikusan az őrjöngő felé ment, 
de ez rálőtt s a golyó azonnal megölte. Erre 
mindannyian a fedélzetre menekültek s a 
rettenetes utas követte őket, Juliannák, 
akit az egész hajón üldözött az.idegen, végre 
sikerült elbújnia. Ami ezután történt, arról 
csak keveset tud. A bajó tele volt sebesültek, 
kel és halottakkal. Mikor a gyilkos lálta.hogy 
a Köping hajó közeledik, leoldotta a mentő- 
csónakot, amit máskor 3 ember alig tud el­
végezni s elmenekült, de később elfogták, j*.

á,‘aP°'; görcsök ájulások, miinek 
faliorés, sánczolás , . . de duzzogni. Duzzogni 
»z : az ellenfél kiéheztetése I 8

Van eső, nap-ernyö. gyertya-ellenző 
villámhárító, jég és tűz biztositó-lársasag de’ 
nincs a duzzogás ellen ernyő, a duzzogás 
ellen hárító, nincs attól — biztosítás I Egy 
asszony - ki duzzog, folytonosan csepegő 
fedel mely végre a kő kemény türelmit 
1« kilyuggatja 1 minden asszony másképpen 
beszél, másképpen veszekszik, másképpen bi­
lleg; de minden asszony csak egy képpen 
duzzog, a morfondirozas az egyedüli vitán- 
nyeiv az ur-tól — a párisi nőig, a tróntól a 
kunyhóig I

Ha egy nő, vagy kedves veszekszik, úgy 
csak a férj vagy kedvessel veszekszik. De ha 
egy asszony vagy kedves duzzog, úgy nem- 

|Csak a kérdésben levő férj vagy szeretővel*--------- ’«'j '"Rt BánnunvAi

duzzog, finnem e duzzogás kiterjed minde'n--IJPU HJ I U U ti II
érző és érzéketlen tárgyra s körülményre 
annak haragot tart pipája-, kutyája-, házi lova-’ 
hal.,kabátja-, írószere , papucsa-, kedvencz 
ételével-, ha fdstő festményével, ha író költ«, 
menyével stb.

Nemcsak ezekkel . . , Elhalt nagy-atyjával 
ifjúkori tanítója-, borbélya-, tyukszem-orvos- 
savsl. Ezen harag káros volta kiterjeszkedik 
L/ZU.*""1' ' '**‘0**e“,««l. sarkponlj.

Ha az asszony rendesen 9 órakor dugja 
k. fejét ágyából, s 12-kor fajjá ki a tollat 
fejéből, úgy a duzzogási napokon, már mint a 
nagymosás napjain, 7-kor f Ikél, hogy jó korán 
duzzoghasson I m 1

Ha az asszony duzzog, rendszerint az 
egész női házi személyzet egy fokkal magas- 
sabban hordja az orrát, ha nália villámlik 
az az haogoran veszekszik, előposta a szoba’ 
czkjzus és a szakácsné - lehűl, mint egy 
távoli Iáikor, — s a szobaleany mindent csak 
orr alatt s fog között sziszeg * a szakácsnő 
is csak a kezdőbetűkkel s röviditésekkal felel
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igen ! mtjg az cleb is de'ejes duzz-vonatkozá«- 
ba látszik lenni, az asszonyával, s fél érthetőn 
morog : «súgó nélkül I

S az asszonyoknak a beszédhez mégis 
csak 6 eszközük van : gége, nyeldeklő, nyelv, 
fog, ajk, és ujjhegy I De a duzzogáshoz — 
száz van ! Duzzognak az orrhegygyel, mert 
lecsüngetik, a könyökükkel, mert feltámasztják 
a lábukkal, mert lyukas czipőkbe dugják, a 
hajukkal, mert nem fésülik simára s más 
számtalan jelével a por s rendetlenségnek, 
minden tárgyban ! Veszekedésnek, kiabálásnak 
vége keil, hogy szakadjon, mert a legerősebb 
tüdő is kifarad, s a legfáradhatlauabb száj is 
kimerül; de duzzogáshoz nem kell sem száj, 
sem tüdő, duzzogni f lyvást mindennel lehet I

A leghevesebb vitában,a legdühösebb szó­
váltás közt, ba a férj hirtelen prüszköl, még 
önkénylolenül rá mondja az asszony : egész« 
ségere 1 Da ha az asszony duzzog, prü»zkö'het 
a férfi pukkadasig, még sem mondja az asszony 
egészségére!

Egy asszony ha veszekedik férjével, s 
ha meg oly hangosan tombol s dörög is, ki­
szalad közbe a konyhába megnézni, hogy á 
káposzta a kis kolbászkákkal, melyeket úgy 
szeret el ne romoljon, s ezen közbevetés le­
hűti a levegőt. De egy duzzogó asszony ei- 
felédl a természet leggyöngédebb kötelékeit, 
melyek a konyhához kötik; elhanyagol étele­
ket, melyeket fájdalommal hozott a világra, 
s hol duzzog füstös a leves, égett a melléklet, 
a sült tökéletes gyenge-ég, s érzékellenseghen 
pang.

Egy asszonynak, ha kiált szavába lehet 
vágni, fület be lehet dugni, de hogy lehet egy 
asszonynak duzzogásába vágni, előtte fülünket 
be dugni ? ... Ha egy asszony lármáz, azt 
ha meggyőzni nem, de legyőzni lehet; de hogy 
lehet a duzzogót tul-duzzogn ? Ha lármáz és 
kialt ez asszony, abban vigaszt lelünk, hogy 
ily razkódtatások tisztítják a levegőt, s hogy 
a szom-zédok, kik ez örökös lármát halljak, 
meg szánjak ; de ha duzzog az asszony, di­
csérik áldják a kedves békességes szelíd asz- 
szooyt, míg a férj e tökéletes szélc-endben, 
mint kis hajó a tengeren egy szűk helyben 
vergődik.

Egyszerűen a duzzogás az ijjedelmek 
legijjesziőbbike, azért javaslom : »Hagyjátok 
őket lármázni, hagyjátok dühöogeni.

»Csak ne duzzogjanak f«

Iskola.
Harakiri. 

Kolozsvár, 1900. máj. 18.

Ilyen körülmények közt voltak a beregi 
ev. ref. egyházak, mikor kap'ak tanfelügyelő­
nek 1897-b n egy Kuliszeky Ernőt, a 
kinek jó szivénél, alyai bánásmódjánál csak 
magyar haza és fajszeretete volt nagyobb. Az 
erdélyi ember szívósságával igyekezeti azon, 
hogy a magyar faj haladását, erősödését ke­
resztül vigye, abbbeli törekvésében minden 
magyarnak segítségére legyen.

Nem volt ev. ref. vallásu, de meg volt 
áldva az erdélyi e/nbarben őserényként viruló 
felekezeti türelemmel. Mikor én Beregbe 
kerültem, ő egy éve volt ott s éppen akkor 
volt aktuális a kurpóllékok céljaira az ál­
lamsegély kérése. Mint minden, a helyi vi­
szonyokkal nem teljesen ismerős ember, ő 
is az aktákat, a dijleveleket vette elő, ahol 
azt látta, hogy az egyház tud adni 5—700 
Irt kántortanilói törzsfizetési, nem volt haj­
landó a kotpótlékra államsegélyt javaslatba 
hozol s egyszer a közig, bizottsággal el is 
ulasittatta. Sütő Kálmán esperes nem 
hagyta anynyiban a dolgot, újra folyamodott. 
Kuliszeky ekkor hozzánk, tollnokáihoz for­
dult : ismerjük-e a viszonyokat ? ! Kollegám 
ev. ref. vallá-u és regen Seregben lakó, a 
beregi viszonyokat teljesen ismerő ember; ne­
kem módomban volt az ev. ref. egyházak vi­
szonyait majdnem az egész országban meg­
ismerni : feltártuk lehat slőtte a helyzetet.

Ugy-e bár, elég különös eset, hogy a 
kerület most adja vissza a szerződést, pedig 
van még különösebb is : a cse.falvai, a hol 
nem is 1, de 10 év óta nincs ref. iskola, 
mert jogérvenyes határozattal lemondott az 
egyház iskolafentartési jogáról (azóta képes a 
papját fizetni 1) a község javára, melynek 
használatra az iskola épületét is ugyancsak 
jogérvényesen átadta. Most a község akarja 
államosítani a maga iskoláját s csak arról 
van szó, hogy az épületet akkor is használ­
hassa, ha állami lesz az iskola. — Az 
egyháztól semmi újabb áldozatot nem k i- 
T á n n a k, — de adnak helyette heti 
óránként 50 korona hitoktatási liszteletdijst 
a papnak. Nos, az egyházkerület most azt 
mondja, hogy »az egyházmegyék komolyan 
(elhivatnak, hogy a népiskolák államosításába 
csak azon esetben egyezzenek bele g ajánl­
ják azt az egyházkerületnek; midőn kétség­
telenül be van igazolva, hogy az egyház is­
koláját fenntartani nem képes s épen ezert 
minden ilyen esetben terjesszék be az arra 
vonatkozó kimutatásokat.« (T i s z a K. in­
dítványa.) Ha még az sem elég bizonyíték, 
hogy 10 év előtt megszűnt az iskola, nem 
tudom, mit csinál ti csetfalvai egyház.

De lássuk sorban a többi bölcs indít­
ványt. B a k s a Lajos : az államosítás csak 
abban az esetben engedhető meg, ha az 1893. 
XXVI. tcz. alapján igénybe vehető államse­
gély a tanítói fizetősek kiegészítésére és a 
korpótlék kiegészítésére nem volna elegendő.

Tisztítsd
szádat és fogadat

naponta 
reggel és este

1 égjobbnak elösmért

KPSMin
száj és fogvizzel,
akkor fogaidat szépen és 

egészségesen megtartod.

Kuliszeky megértette, hogy a magyarság 
végvárának odaadó mentőkötél van a kézé 
ben (ha álmodta volna, hogy épen a tiszán­
túli egyházk. lesz, aki a k feszített kötelet el­
vágja !) s nemcsak a korpótlekot kapta meg 
államsegélyként valamennyi beregi ev. ref. is­
kola, hanem valamennyinek államosítását is 
megígérte. S az ígéret nem maradt med­
dő. Halász Ferencz osztály-tanacsoe, ki 
az 1000 uj állami iskola főzászlóvivője s 
tulajdonkepeni édes atyja a Hold-utcában,bár 
nem egyszer volt külön véleményen Ku­
liszeky vei, neki a beregi tanfelügyelőségben 
utódjával : ebben a kérdésben kész öröm­
mel nyújtott a beregi magyarság megmen- 
tó-ére segédkezet s 1 év alatt 12 ref. iskola 
államosítás« ügyeben kapott a tanfelügyelőség 
a tárgyalásra engedélyt.

Valamennyinek egy volt a feltétele az 
egyházzal szemben s az egyház javára,csakis 
a polgári községekkel szemben változtak 
azok a lakosság és a község vagyona sze­
rint, az nevezetesen, hogy az egyház átadja 
örök használati joggal a mai iskolai telket 
és épületeket, valamint biztosítja az egyik 
tanító részere a kántori javadalmat (s igy 
nemcsak a további tehertől szabadul meg, de 
még az eddigi tanítói javadalom is rendelke­
zésere marad adósság törlesztésre s később 
vagyon gyűjtésre !) s lemond iskola-fentartói 
jogáról mindaddig, míg az állam a szerződés 
pontjait s különösen az i-kola magyar tan­
nyelvét fentarlja, azzal szemben biztosítja az 
állam részére egy tanítónak kántori szolgála­
tát, a lelkész részere heti óránként évi 50 
korona hitoktatási tiszteletdijat s a tanító val­
lása tekintetében a lakosság vallási szám­
aránya dönt, tehát mindaddig, míg 5—6 ta­
nítóra nincs szükségé, valamennyi ev. ref. 
va lásu lesz.

Ha a polgári község mindent megadott, 
amit ezeken kívül az állam kért, az államo­
sítás készen volt s pl. Mező-Vártban, melynek 
államosítási szerződései épen most küldte 
vissza az egyházkerület, már meg is szűnt az 
ev. ref. iskola s két tani'óját meg más két 
újonnan szervezett álláson működő tanítónővel 
s a volt községi tanítóval együtt 1899. szept. 
1. óta az állam fizeti s míg eddig a tan­
kötelesek föle nem járt iskolába, ma mind 
ott ül, a leányok női kézimunkát tanulnak 
s ép úgy, mint a megye többi községeiben, 
par év múlva e réven uj keresetforras nyí­
lik számukra, az egyház pedig a nagy te­
her ől megszabadul t

Bizony nem, mert 800 koronára ma nem 
kapnak tanítót, legalább állandót nem, mert 
nem i- beszélve arról, hogy épen a szóban 
forgó községekben az álh.mi iskola létesülóse 
esetén minden tanító egyszerre legalább 1000 
korona tör sfizetest és 100 korona korpótlé­
kot ezenkívül az egyik kanmri dijat, a másik 
igazgatóit, a harmadik gazda-ági ismétlő is­
koláit, a negyedik női kézimunkáit kapna, azt 
semmiesetre sem fogja tovább nézhetni az 
allam, hogy a legnagyobb községekben a tan­
kötelesek fele ne férjen be a meglevő i«*olá ■ 
ba a mivel állami nem kell, majd csinálnak 
a községi, tehát újra csak az ev. ref. lakosok 
terhére községi iskolát, melynek tanítói fize­
tésére ha ad is a kormány állams gélyt, a 
felekezeti iskola terhe az egyházon megmarad 
s az uj iskolán semmi haszna nem lesz még 
a hitoktatást is az egyház költségen fogja a 
pap végezni. Meglepő dolog, hogy épen Baksa 
nem akar a nép terhén könnyíteni, a kit még 
polgárin-steri állásából is kibuktatott a szo- 
czializmns.

Azonban itt a fortissimus vir Ri t o ók 
Zsigmond : »Az egyházkerület csak úgy egye­
zik bele a bereg-somi, csetlalvai, mezővari-i 
és tarpai népiskolák államosításába, hogy az 
illető egyházak visszakapjak az államióí a 
most á'engedeit telkeket és épületeket, ha 
újra maguk akarnak iskolát fenntartani.«

Értem i«, meg nem is. Mert hiszen a 
szerződésben benne van, hogy az állam csak 
abban az esetben veszi at az ev. ref. iskolát, 
ha a felekezet lemond iskolafenntartási jogá­
ról, mindaddig, míg az iskola magyar tannyel­
vét meghagyja s a szerződés többi pontjait 
is betartja. Az ellenkező esetre szól a kikö­
tés ? Hiszen az benne van a szerződésben, 
arra az időre pedig, nvg az allam a szer­
ződést meg nem sérti, képtelenség ez a ki­
kötés, mert ellentétben van magával a szer­
ződéssel is, de a józanésiszel i<, mert cask 
nem képzeli senki, vagy akár az állam, akár 
más valaki m«gara vállalja egy iskola fenntar­
tásának s a körülmények szerint folytonos 
fejlesztésének kötelezettségét, ha ki van téve 
annak, hogy az egyedü i ellenértéket, a mit 
ezért kap, t. i. az iskolafenntartási jogról 
való lemondást s az egyszer átadott épületek 
használati jogát a másik szerződő fél akkor 
vehesse vissza, minden különös ok nélkül, 
mikor eszébe jut? 1

Ilyen fura dolgok sülnek ki ebből a há­
rom h itározatból De hiszen ez legfeljebb ne­
vetséges s az ev. ref, egyház és a magyarság 
ellenségeinek volna kedve, hs magukra a

Üvegje 1 frt, sokáig eltart 
kapható minden gyógy­

szertárban jobb 
drogua- tg illatszer 

kér skedésben.
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azerződő egyházakra s tagjaik által a ma­
gyarságra nem volna életkérdés.

Mert kétségtelen, hogy ha az egykázke- 
rtilet ezekhez a határozatokhoz ragaszkodik 
egyik iskola államosítása sem fog sikerülni’ 
inert barren,pétery Endre, Beregvármegye uj 
tanfelügyelője épen olyan lelkesen pártolja a 

'hvregl ev. ref. magyarságot, melynek ő még 
hitsorsosa is, mint előde s a jó akarat az 
úgy iránt a minisztériumban épen úgy meg 
van, mint tavaly megvolt, mégis bizonyos, 
hogy az állammal játékot űzni sem a beregi 
tanfelügyelő, sem Wlassics miniszter nem fog 
engedni s ekkor a beregi ev. ref. egyházak a 
rájuk nehezedő terhek alatt el fognak merülni 
s a magyarság a szoczializmus karjai közt 
fog kimúlni.

Kohányi Gyula.

La Médecine Nouvelle.
Asthma, rheuma, köszvény, neurasthenia, 

tüdővesz, ideggyen: eség, bénasag1 süketség’ 
daganat, bőr, máj, velőbajok és minden ha­
sonló baj, akár uj, akár idült, vitialistikiis, 
külsőutonvaló gyógymóddal alaposan túvolittat- 
nák e[ a 17 év óta legnagyobb sikerrel gya­
korló «Médecine Nouvelle. «

Minden beteg, a ki már megunta a sok 
haszontalan orvosságot szedni, ajánljuk, 
hogy a képes német brochnrát ingyen 
és bérmentve megnozatm. Ez tarialmazza 
kimerítően a »Médecine Nouvelle« Franczia- 
ország legnagyobb orvosi intézete gyógyítás 
módját. Orvosi tanácskozás ingyen minden 
nyelven PÉR ADÓN es DUMAS orvos urak, « 
párisi orvosi fakultás tagjai áltál. Czim ; 
Hotel de la Médecine Nouvelle, 19. rue de Lis- 
bonne, Paris.

KÖZGAZDASÁG.
A trágyakonzerváló szerek alkalmazása.

Az istállótrágyának a figyelemre legmél­
tóbb három konzerváló szerrel (föld kai nit és 
szuperfoszlát-gipsz) való kezelése tekm'e'cben 
azt lehet mondani, hogy mindegyik konzerváló 
szernek megvan a maga előnye a többi fölölt. 
s miután a alkalmazott konzerváló anvag 
szerint változnak az isiállótrágya tulajdonságai 
is, a konzerváló anyag megválasztásánál figye­
lembe kell venni bizonyos körülményeket, — 
melyek közölt első sorban all a megtrágyázandó 
föld minősége.

Ha ugyanis az istállótrágyát könnyű, te­
vékeny homloktalajra akarjuk kihordani, melyen 
a trágya gyorsan bomlik s a talaj fizikai tu­
lajdonságainak javítását iile őleg a trágyázás 
föczélja a talaj humuszmeunyisegét lehetőleg 
fokozol, a kainit alkalmazása lesz legmegfele­
lőbb a trágya konzerválasára, annál is inkább 
mert az ily talajok káliumban rendszerint 
szűkölködnek s igy e konzerváló szer a hiányzó 
tápanyag pótlására is szolgái.

Nehez tevékeny talajokon gyorsan haló 
trágyára ven szükség, de egyúttal a trágyában 
sok humuszképező anyagot is kell a talaj- 
kötöttség és hidegségének ellensúlyozására 
nyújtanunk.

Ez esetben a trágya konzerválásra leg- 
czéls'erübb lesz szuper foszfát-gipszet használni 
mert ez által az ily talajokon rendszerint elő­
forduló foszforsav es »észszegenységen is se­
gítünk.

Az oly istállótrágyát, melyet kötött, de 
humuszdus, tevékeny talaj trágyázására akarunk 
felhasználni, ahol tehat a humuszszaporitas 
figyelmen kívül esik s a czél csupán gyorsan 
ható trágyát szolgáltatni, földet volna célszerű 
konzerváló anyagul használni ; mivel azonban 
a trágyának földdel va'ó rátegezesére és a 
trágyahalomnak legalább 25 cm. magas föld­
réteggel vaó befödésere nagymennyiségű földre 
van szükség s az eljárás sok köl'-óget okoz, 
igen sok esetben nem lesz gazdaságos a trá­
gyának földdel való konzerválása.

hordóik akár naponkénthordjuk k, a trágyát az istállóból a trágya-
I a^r Pe(*ik csak bizonyos időközben
legczélszerubb az istállóban az alomra szórni 
A mennyiseget illetőleg:

éiősulyu
1 drb 500 kg szarvasmarhára 1 kaot.
J » 500 » lóra 750 grot,
1 » 100 » sertésre 200 grot.

10 » 50 » juhra 1 kgot.
számítunk naponként.

A kálisóból a napi szükség et ugyanaz 
mint a szuperfoszfátból, ezt azonban nem ta­
nácsos az istállóban elhinteni, mert az álla'ok 
körmeit megzuhilja, de ha különös okokból 
mégis az istállóban hintjük el, mindég az 
alomzás előtt kell elszórni, hogy az állatok 
körmei a kaioitlal vagy karnilittal közvetlen 
érintkezésbe ne jöhessenek és megakadályoz, 
tassék az, hogy az állatok ezen kalisókat fel­
nyalják.

Ez alkalommal megemlíthetők még, hogy 
a kainittal vagy karnilittal konzervált trágyát 
burgonya és egyéb kapás növények alá alkal­
mazni nem czelszerü, mert a termésnek úgy 
mennyi-, mint minőségére kedvezőtlenül hat.

A Maercker által javított Thomasfoszfat 
es gipsz, valamint a Vogel által ajánlott pre- 
czipitál alkalmazása a trágya konzerválásra 
nem vált be, s mivel a szuperfoszfát gipszben 
főleg a szabad foszforsav az, mely az istálló- 
trágyára konzerválólag hat, maga a szuper­
foszfát is megfelelő konzerváló szer lehet, ha 
benne a foszforsav kevesebbe kerül, mint a 
szuperfoszfát gipszben.

A szupei foszfát-gipszben kainittal való 
együttes használata trágyákon<erválásra szin­
tén igen jól bevált s az igy kezelt trágya kü­
lönösen a szelíd, küzepkölött vályi.gtalajokru 
igen jó hatást gyakorolt.

Magda,
Regény egy kötetben. 

Irta: Sípos Béla.
(Folytatás.)

Azt hittem eddig, hogy megérdemeltem 
bizalmadat, de most már látom, hogy a te 
öreg barátod annyi előtted, mint semmi.

Kehidai sohasem szokott érzelegni lep­
lezetlenül mondotta el bárkivel szemben 
véleményét s igy csakugyan melegen erezett 
Déri iránt, ha ennyire közveilenül fejezte ki 
gondolatait.

Déri nem válaszolt rá semmit. Azzal az 
urugvgyel, hogy faj a feje, kiment az erkélyre, 
becsukta maga után az üvegajtót, s tekintete 
hosszan merült bele a mozgalmas főváros ut- 
czáiba.

Vili.
A vacsora utáo rögtön széthordották az 

asztalokat, s kezdetét vette a táncz.
Magda, k1 az előadás után fáradságról 

panaszkodott, tűzzel, szenvedélylyel tánczolta 
a csárdást, ép mintha a színpadon volna.

Még az öreg Kehidai is belemelegedett 
a ánezba, s ót t ropta a fiatalok között ép 
úgy mint valamikor 25 éves korában.

A nagy vidámságra Déri is előjött az 
erkélyről, s tánczolni kezdett egyik régi is­
merősével a belváros egyik operett színhá­
zának primadonnájával, Székely Olgával,

O.ga testestől lelkestől színésznő volt, 
igy mindazokkal a tulajdonságokkal dicseke­
dett, melyek egy nőt kedvessé, de egyúttal 
ellenszenvessé is tehetnek.

E ső szava pma-zkodás volt.
Mió a Cser kisasszony Pesten van, 

nem is iáituk a <zinhá< körül kedves Déri.
1 edig annyi mondani valója van minden is­
merősének.

Pe.-sza könnyű felejteni a szegény is­
merősöket.

Uá'ja, ha »A vadorzók« a mi színhá­
zunkban karült volna színre, merem mondani 
óriási sikere lett volna.

Folyt. köv.
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Déri észrevette, hogy az egé.-z társaság 
figyelme felé van irányivá, s csakhamar le­
küzdötte izgatottságát, s Kehidai fele fordulva 
várta a magyarázatot.

— Kedves öcsém, te azt kérdezed tőlem, 
hogy tudok-e én erről az emberről valam’t ? 
Én egyszerűen annyit mondok, hogy igenis 
tudok. Még pedig nem valamit, hanem igen 
sokat.

Déri fészkelődni kezdett székén, s ide­
ges pillantásokat vetett jobbra-balra.

— Először is tudom, hogy gróf Vas tal­
pig becsületes, jel emes, ig zi magyar főur a 
mi yen kevés van Magyarországon. Másod­
szor azt is tudom, hogy olyan főispán, olyan 
adminiszlriv erő mint ő jelenleg kevés ül ma­
gyar vidékén főispam székben.

— És mast nem tudsz ?
— Mást? Hat mit tudhatnék egyebet.
— Miért kérdezted az előbb, hogy mi 

bajom, tálán csak nem az, hogy Magda Vas­
sal dtskural ?

— Deliat istenem, miért ne kérdezhet­
tem volna ? Hisz-n ep az előbb jelentetted 
ki, hogy te Magdával szemben más érzelmet, 
mint a tiszieleiet nem táplálsz.

Déri erezte, hogy meg van fogva. Érezte 
azonban azt is, hogy kezd ő is, mint minden 
szerelmes ostoba lenni.

Kehidai azonban nem hagyta sokáig té- 
pelődni, hanem egyszerűen ra iért a dolog 
velejére.

— Kedves öcsém, kár volt épen én 
előttem eltagadni, hogy te rokonszenvez-l 
Magdával. Kar volt én élőt em titkolni, hogy 
áz aranyhaju Loreley bűvkörébe vont s te 
most Tankrédnak érzed magad, kinek világa 
a lovagerény, költészete a női ideál megsze­
mélyesítője Magda.

I
I

melő szövetkezet« igazgatós iga 
1899. évi saját termésű kitűnő

asztali borait
» kisebb fogyasztók rés/ére is hozzá - 
Drhelővó óhajtván tenni, elhatározta, 
hogy a mig a készlet tart 60-100 
literes mennyiségben is forgalomba 

hozza.
A szövetkezetnek t kicsinyben! el­

adásra is vannak hordói, amelyek a 
vevőnek a bekerülési árban rendelke- 
zésére állanak.

A fajborok minőség szerint külön­
böző árúak. Árjegyzékkel szívesen szol­
gai a szövetkezet irodája (Piacz.-n. 
9. sz.) hová a megrendelések is in- 
tezendök.

A megrendelt bor átvehető
minden hétfőn és pénteken délelőtt 

11 óráig.
Máskor a pincze nincs nyitva.

) Tavaszi és nyári idény
1900

Valódi brünni szövetek
Egy szelvény 3.10 mtr. (frl 2 76' 3-70, 4.80 jói
hosszú, teljes úri öl- 1 • 8 0 00 j°bb I g-s
tönyt (kabát, nadrág ) ’ 7,75 bnom > “j.
mellény) ad, ára csak / ' ^65 0"°">..bb t||V IO AirfinAmikh ! J ®

7.75 fino 
8.05 finomabb 
10.— legfinomabb . ^ 

E*J »zolvóny Met« maion Öltönyhöz 10 frl, valamint felöltő 
neveteket, turisla-lóderickct, legfinomabb kamg.mink.xt »te ,|b 
kük! gyári áron x valódiságáról és szolidságáról jól ismert 

posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünnben.
Minták ingyen és hérmöntve. MintahU szállításért jótállás

leginfelek előnyei tetemesek : szöveteket közvetlenül 
czégtol « gyár-helyiségből rendelni.£ ^enti^T
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iiU'ti könyvek nagy raktára

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBBECZEIi, a föpostával szemben.
.Aj é,n.l3^:o 2:13s::

nyom tat ványofi elfiészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czégnyomással
1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
Síjegyzési Hártyáit
nagyon olcsón, *3%0

Névjegyek
Tánczrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzlet jegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Dombornyomása galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinezér számlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok.
Díszesen kiállított étlapok.

w igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Hoffman és Kronovilz könyvnyomdaj than Debreczen, a fdpostával szemben.
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